INSTITUCION EDUCATIVA EL RECUERDO
GUIA DE TRABAJO MATEMATICAS GRADO 10

ASIGNATURA: MATEMATICAS

Durante el periodo de las semanas comprendidas entre el
16 al 27 de marzo, deberds desarrollar las siguientes
tematicas:

1. Orden en el conjunto de los numeros reales y
desigualdades: Ubica el tema en la pagina 18 y 19 del
texto guia. Deberas anotar en tu cuaderno de apuntes
los contenidos desarrollados iniciando por el ejemplo
de la seccion analiza y su resolucidn en la seccién
conoce. Luego continua con el concepto resaltado en
color rosa y demds informacién debajo de él, en el
orden que esta consignado en el libro hasta terminar
con las propiedades de las desigualdades de la pagina
19 y su respectivo ejemplo.

Resuelve en su totalidad la actividad de aprendizaje y
la evaluacién del aprendizaje de la pagina 19 en tu
cuaderno.

2. Valor absoluto: Ubica el tema en la pagina 20 del texto
guia. Deberds anotar en tu cuaderno de apuntes los
contenidos desarrollados iniciando por el ejemplo de
la seccidn analiza y su resolucidn en la seccidn conoce.
Luego continua con el concepto resaltado en color
rosa. ContinUa escribiendo las propiedades del valor
absoluto y posteriormente la temdatica Distancia entre
dos puntos.

Resuelve en su totalidad la actividad de aprendizaje y
la evaluacion del aprendizaje de la pagina 19 en tu
cuaderno.

Anexo copias paginas 18y 19

ASIGNATURA: ESTADISTICA

Durante el periodo de las semanas comprendidas entre el
16 al 27 de marzo, deberds desarrollar las siguientes
tematicas. Escribe en el cuaderno los siguientes conceptos
y en el mismo desarrolla las actividades y/o talleres
propuestos:

Representacion grafica de variable continua: Cuando
las variables son continuas, utilizamos como diagramas
diferenciales los histogramas y los poligonos de
frecuencias.

Histogramas: Para construirlo se escriben sobre el eje de
las abscisas los limites de las clases. Sobre dicho eje, se
construyen rectangulos que tienen por base la amplitud
del intervalo y, por altura, la frecuencia absoluta.
Poligono de frecuencias: Se construye al unir con
segmentos los puntos medios de las bases superiores de

los rectangulos del histograma y muestra la tendencia
promedio de las clases.

Ejemplo: En la primera figura se muestra el histograma y el
poligono de frecuencias correspondientes a las frecuencias
absolutas de la tabla 2. En la segunda figura se presenta el
histograma vy la ojiva (poligono de frecuencias) del mismo
estudio correspondiente a las frecuencias absolutas
acumuladas.
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Actividades de aprendizaje

e Representa en tu cuaderno el histograma resultante
de la actividad de profundizaciéon anterior (Inciso 1 del
taller de la pagina 217 del texto guia)

e Resolver el inciso 2 y la Evaluacién del aprendizaje del
taller de la pagina 217.

e Toma la dltima factura de la luz de tu casa e interpreta
el diagrama de barras que en él se presenta. Compara
el recibo con los dos meses anteriores y escribe 3
conclusiones acerca de lo observado.

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL:

Escribe en tu cuaderno los conceptos de las distintas
medidas de tendencia central relacionados en la pagina
218 del texto guia y el ejemplo 1 de la pagina 219.
Resuelve los incisos 1, 2, 4, 5, 8, 10, 11, 13 y 14 de la
actividad de aprendizaje de la pagina 220 y 221 en tu
cuaderno.

Anexo copias pagina 218, 219, 220y 221
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' Orden en el conjunto de los nimeros reales 'y
desigualdades

Saberes previos

Escribe tres numeros mayores que
—1 pero menores que 1?7 ;Existe
mas de un numero que cumpla
esa condicion?

 Analiza_

Las edades de Mariana y Juan su-
man un numero menor que 86
afos. Si Mariana tiene 20 anos
menos que Juan, ;qué edad puede
tener Mariana?

er relaciones de orden entre las

En la situacién planteada se propone establec o
edades. Como la edad de las dos personas es menor que v :

Edad de Mariana + Edad de Juan < 86 anos

También se sabe que Mariana es 20 anos menor que Juan, esta relacion se pue-

de plantear asi:
Edad de Mariana + 20 anos = Edad de Juan

Si se escribe la edad de Juan en términos de la edad de Mariana, es posible
plantear la siguiente expresion:

2 (Edad de Mariana) +20 afios < 86 anos
2 (Edad de Mariana) < 86 afios — 20 afnos
Edad de Mariana < 33 anos

Asi, se puede afirmar que la edad de Mariana puede ser cualquier nimero me-
nor que 33 y se cumple que la edad de Juan se encuentra a la derecha de la de
Mariana, en la recta numérica.

De manera general, los nimeros reales satisfacen la propiedad de la tricoto-
mia que indica que dados dos niimeros reales, se satisface una y solamente
una de las siguientes condiciones:

a < b (es decir, b esta a la derecha de a).
a > b (es decir, g estd a la derecha de b)

a = b (que indica que a y b se ubican en el mismo punto de la recta real).

Otra propiedad de orden que cumplen los nimeros reales establece que si
a<byb < entonces a < c. Esta se conoce como propiedad transitiva.

Todas las anteriores relaciones entre niimeros reales estan determinadas por
desigualdades las cuales expresan que dos expresiones no son iguales.

Las desigualdades a < by a > b se llaman desigualdades estrictas.

Existen otras desigualdades como a =< b que significa que a es menor o igual
que by a = b que significa que a es mayor o igual que b.

Cada una de estas Gltimas desigualdades constituyen una relacién de orden
por ser:

» Reflexiva:a < a para todoa € R.

+ Antisimetrica:sia < by b < g, entonces a = b.

» Transitiva:sia < by b < ¢, entonces g < c.
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5.1 Propiedades de las desigualdades

+ Si se adiciona o se sustrae en ambos miembros de una desigualdad el mis-

mo ndmero real, no varia el sentido de la misma.

Estoessia < by cescualquiernimerorea:a + c<b+cya—c<b-—c

« Si se multiplican o dividen ambos miembros de una desigualdad por cual-

quier numero real positivo, no cambia su sentido.

Simbdlicamente:sia < byc > 0,entoncesa-c<b-cy -?" < T

b

« Si se multiplican o dividen ambos miembros de una desigualdad por cual-

quier nimero negativo, cambia el sentido de la misma.

s : a
Simbolicamente, sia < byc < 0,entoncesa ¢ >b-cy = =

|
|
|
|
|
|
|
|
I
I
I
I
I
I
|

=Sy B

b
=,

Como 3 < 4, entonces al adicionar 5 a ambos lados de la desigualdad, se tiene que 3 + 5 < 4 + 5.

Sj se sustrae 5 a ambos lados de la desigualdad inicial, se cumpleque3 —5<4 — 5.

Si se multiplica y se divide aambos lados de la desigualdad 3 < 4 por y entre 7, su sentido se mantiene:
3°7<4-7y%< &

7

Si se multiplica y se divide a ambos lados de la desigualdad 3 < 4 por y entre =5, su sentido cambia

3 4
5

Actividades de aprendizaje

Ejercitacion
Si0 < m < n, asigna valores a my n para verificar las
@ desigualdades.

a(m+np>m+n b.(m—np<(m+ n)?

Razonamiento
Si g > b, indica si son verdaderas (V) o falsas (F) las
@ desigualdades.
z21—b>1—a+b
c. —a+0>—-b+0

b.a>—ab>b

o 1. Escribe el signo <, >, < 0 =, seguin corresponda.

® . Sig<bentoncesa—5 |b—5
b. Si % "t entonces —g < — 2t

c.Sih >0 entoncesh + 36( |36

d.Sin —1=3entonces —n+1[ |—3

Evaluacion del aprendizaje

0 Param = > y n = 5 verifica si se cumplen las
2

w desigualdades dadas.

m+n>3

7 m
st BIZ-pd0 &
m n n

En cada caso, determinasia > b,a <boa = b.
& Adiciona —3 a cada una de las desigualdades y
explica si se conserva el sentido de las nuevas des-
igualdades. Luego, divide cada desigualdad entre
—1y decide el sentido de las nuevas desigualda-

des.

. 5
20 35 3\5




Pagina 218

’—Medidas de tendencia central

En una publicacién nacional se
lee: “En 7 puntos mejord el pro-
medio de las pruebas Saber 11"
iComo se puede interpretar esta
informacion?

El Ministerio de Educacion publico
los resultados obtenidos por los
colegios en la Gluma prueba ICFES
Saber 11. En el colegio San Esteban,
el promedio de los estudiantes en
la prueba de razonamiento cualita-
tivo fue de 75,8.

» ;Qué significa este resultado?

sesrsrasanan,
R L L R

. SEssssERssrsanannn

TR

R

Recuerda

Para datos no agrupados las medi-
das de tendencia central se definen
asi:

La media o promedio es el cocien-

te de la suma de todos los valores
entre el nimero de dartos.

La moda es el dato con la mayor
frecuencia.

La mediana representa el valor de
la variable de posicion central en un
conjunto de datos ordenados.

La palabra promedio es muy usada en situaciones cotidianas, en el casq del
puntaje de la prueba de matemaricas, seAp'ugde afirmar que al sumar los resul-
tados de cada uno de los estudiantes y dividirlos entre el .(Otal de ellos, aparece
el valor 75,8. El cual se interpreta de la siguiente manera: si todos los estudianges
hubiesen obtenido el mismo puntaje éste habria sido 758.

Se conocen como medidas de tendencia central o de centralizacién |os
parametros que indican el valor hacia el que tienden a ubicarse los datos de
una distribucion. Las medidas de tendencia central son la media aritmética,
la moda y la mediana.

Cuando en un estudio estadistico existen muchos datos que analizar, conviene
agruparlos en intervalos o clases.

4.1 Media para datos agrupados

La media para datos agrupados x se calcula sumando todos los productos de
la variable o de la marca clase, dependiendo si son discretas o continuas, con la
frecuencia absoluta respectiva y dividiendo ese resultado entre el niimero toral

x ' . * . .
de datos N: % = ZN J - En este caso x serd el valor de la variable si es discrera o
la marca de clase si es continua.

4.2 Moda para datos agrupados

La moda M_para dartos agrupados es el valor que representa la mayor frecuen-

cia absoluta. En las tablas de frecuencias con datos agrupados por clases se
habla de intervalo modal y se calcula asi:

it
Mo=L, -Ad .
LGy A e

L es el limite inferior de la clase modal (Intervalo con la mas alta frecuencia).
A es la amplitud de la clase o intervalo.

j'l _, esla frecuencia absoluta inmediatamente inferior a la clase modal.

f ., es la frecuencia absoluta inmediatamente posterior a la clase modal.

4.3 Mediana para datos agrupados

La mediana M_ para datos discretos agrupados se encuentra ubicando 2 fre-

cuencia acumulada que contiene al dato que esta en la mitad de los datoz
: - 0

cuando éstos se organizan de menor a mayor. Cuando los datos son contnt

: irad de la
se halla en el intervalo donde la frecuencia acumulada llega hasta la mitad
suma de las frecuencias absolutas asi

(?‘f‘-')

) ' ) a anter!
- - siendo N el toral de los datos, F _, la frecuencia acumulad

, m
; . _ oyAlaa
clase mediana, f la frecuencia absoluta del intervalo mediano ¥
del intervalo.

M =L+

a
L . . contiené
A con L el limite inferior del intervalo que

' orala
p‘af‘Jd
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£l tiempo, en segundos, que tardan en conectarse los usuarios de una deter-
minada pagina web, a lo largo de un dia, viene dado por la Tabla 6.9.

Tiempo en

segundos (0,30) [30,60)  60,90)  [90,120) | [120,150)  [150, 180)

Nimero de

usuarios 7 10 2 8 3
Tabla 69

Para hallar las medidas de tendencia central se ordenan los datos en la Tabla
6.10, anadiendo las marcas de clase (los puntos medios de cada intervalo,
por ser una variable continua), las frecuencias absolutas acumuladas y el
producto de la marca de clase por la frecuencia absoluta.

_2xf, _ 3630

La media para estos datos es: X = N 40

El promedio en esta situacién indica que los 40 usuarios tardan aproximada-
mente 90,75 s en conectarse a la pagina web.

 Para hallar la moda se identifica el intervalo con la mas alta frecuencia, en
| este caso es [60, 90] y se toma su limite inferior L, = 60.
| A =30 pues es la amplitud de cada intervalo.

:, f_, =7 que corresponde a la frecuencia absoluta inmediatamente inferior
3 la clase modal o premodal.

: m&b quees lafrecuencia absoluta inmediatamente posterior a la clase
11944l o postmodal.

‘l

| Asi: Mo=L + f = e A=
(f:_—f;—l)_f-(f,_f:ﬂ)
10—7 90
+ . = _— =
60+ =5y T (o3 0 =60+ 7 =825

Para determinar la mediana se halla el intervalo donde la frecuencia acu-

40 . .
mulada contenga a N =2 20. Como dicho intervalo es [60, 90],

entonces L,. = 60. 4

Deotro lado, F._, = 10y f, = 10, asi que:

20— 10 10
M=6+ —— .30= = .30=
e 10 30 = 60 + 0 30 = 90.

CLa mediana indica que el 50% de los usuarios encuestados tardan menos de
] " .
0 <en conectarse 2.la pagina web y el otro 50% supera ese tiempo.

-

\

-

(L, L)
[0, 30)
(30, 60)

(60,90)

90,120)
(120, 150)
(150, 180)

Total

x

15
45
75
105
135
165

10
20
29
37

xi i
45
315
750
945
1080
495

3630



Pagina 220

Actividades de aprendizaje

Modelacion

o Obzerva |3 Tabla 611 que muestra las medidas, en
@ centimetros, de algunas Cntas decorativas indigenas.

Medida (cm) (170,105 (195.110) (110, 115)[115,120)(120,125)

Nimerode
12 10 3
“tntas g 9
Tabla 611
Halla la media, la moda y la mediana.

Ejercitacion
Completa los datos que faltan en Tabla 6.12,
@ donde f, F y h representan, respectivamente, las
frecuencias absoluta, absoluta acumulada y relati-

ve.

P R A7 .
1 4 0,03
2 4
3 16 016
4 7 0,14
5 5 23
6 33
7 74 45
2

Tabla 612

2. Halla 2 media aritmética y la moda de esta distri-
bucion.

b. Czlcula la mediana.

Modelacion

Anzlizz la Tzbla 6,13 que muestra los ingresos (en
@ miles de pesos), de un grupo de personas.

Ingresos mensuales  Frecuencia

[0, 1000) 35
(1000, 1100) 70
(1100, 1400) 70
(1400, 1600) 90
(1600, 1900) 85
(1900, 2400) 64

Tablat 13

a. Construye ¢l histograma de frecuencias relativas
y el poligono de frecuencias relativas,

b. Halla la media, la mediana y la moda de la distri-
bucitn,

ﬂ
Razonamiento

O Calcula la mediana de los siguientes nimeros
1 teniendo en cuenta que la media es 4, x, 3, 4¢ — 3
x+4,~169y% =4 '

e Halla la media en la siguiente situacion: a un conjun-
& o de datos de cinco nimeros, cuya media es 7,31
se le anaden los numeros 4,47 y 10,15,

o Un conjunto de cinco numeros naturales distintos
@ tiene una mediana de 20 y una media de 17. ;Cudl
es el mayor de esos numeros?

Ejercitacion
Calcula la media, la mediana y la moda de cada con-
A junto de datos.

a. {2, 4, 9, 2: 4: 61 3: 91 2: 6}
b.{1,2,2,4,586,327,95

c. 16,5,87,6,2,3,3,4,7,9,10}

Observa las tablas de registro de las ventas semana-

@ les de una cierta marca de ropa en dos almacenes
de la ciudad de Yopal.

S E—— ]

_ AlmacénA AlmacénB
Dia  Cantidad Dia Cantidad
Lunes 15 ‘ Lunes 25
Martes = 21 Martes 13
 Miércoles 13 Miércoles 8
Jueves = 15 Jueves |9
Viernes 18 Viernes |15
Tabla 6 14 Tabla 6.15

a. Establece la media de ventas de esa marca en
cada almacén.

b. Si se quiere cerrar el almacén con menos pro-
medio de ventas de esa marca, ;cudl deberia
escogerse?

Razonamiento

o cifhcisil ; e

QConStruye una distribucién de frecuencias G
=74 . 0.

& cumpla con las caracteristicas pedidas en cadacas

a. Que la mediana sea mayor que la moda.
b. Que la moda sea mayor que la mediana
¢. Que las tres medidas sean iguales.
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| Halla el valor de t en cada conjunto de datos para
"B que se verifique el valor de la medida de tendencia

central.
a. {87, 73, 89, 92, t}; media antmética = 85

b.{1,2.2,4,4,83.3,t.7.9, 5L, moda = 4
c. {6,t,13,5,6,8,2,9, 7, 12}, mediana = 7,5

Resolucion de problemas
Por cada $ 20 que recibe una familia, $ 9 los destina
21 avivienda, $ 6 aalimentaciony $ 5 a otros gastos.

a. Dibuja el grafico de sectores que refleje esa dis-
tribucion.

b. En el Gltimo ano, los precios de los conceptos
mencionados subieron 20%, 5% y 6%, respec-
tivamente. ;Cual ha sido, para esta familia, el
porcentaje de aumento anual del total de los
gastos? Urtiliza la media ponderada.

@ El diagrama de barras de la Figura 6.7 muestra las califi-
@ caciones obtenidas por 50 estudiantes.

Frecuenclas absoluta
-
o
1

/ A S £ Figura 6.7

Construye el histograma correspondiente a las califica-
ciones numéricas y calcula la calificacion media, tenien-

do en cuenta la Tabla 6.16.

Insuficiente Aceptable Sobresaliente Excelente
05 | 572 | [29 | [910
Tabla 6.16
DEH un colegio se realizé6 un concurso entre los es-
A wdiantes de los tres cursos de décimo grado. El
Puntaje medio del grupo A fue 5,7 puntos, el del
B1Upo B fue 5,6, y la de los estudiantes del grupo C
fue 55 En el grupo A hay 30 estudiantes y se sabe
GUe en el grupo C hay 5 estudiantes mas que en el
8upo B,
g'éce;mp(;"‘ftaje medio, de todos los estudiantes de
e h“e Sf6 punos, ;cuéntos estudiantes de
9 Nayen lainsticucion?

La Tabla 6.17 muestra la canudad de estudiantes
. (]ll(‘ mgmsmnn d (‘S(lldl.‘lf Cconomia a una universi-

dad de Newva

Ailo Cantidad
1996 45
1997 49
1998 68
1999 78
2000 96

Tabla !
;Se pueden hallar todas las medidas de tendencia

central?

EValuacion del aprendizaje
.

0 La Tabla 6.18 resume la informacion de la edad a
# la que un grupo de mujeres tuvo su primer hijo.

Intervalo Frecuencia
(15, 20) 17
[20, 25) 13
[25, 30) 21
(30, 35) 29
[35, 40) 41
Tabla 618

Halla las medidas de tendencia central y escribe
la interpretacion de cada una.

a“‘b\
JO©
c,\
0@

¥
& De acuerdo con la tabla, jcuinto ha aumentado,
en promedio, la temperatura en el sitio donde se

tomo la informacion?

Abr  May Jun

Mes Ene Feb Mar
21 19

|

oc 18 20 18 21

é



